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Änderungen der Satzung durch Beschluss des 19. ord. Gewerkschaftstages im Bereich Beitragskassierung und Leistungsgewährung

 

Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen,

der 19. ord. Gewerkschaftstag hat unter anderem Beschlüsse zu den §§ 3, 5, 30 und 34 der Satzung gefasst, die ab Januar 2000 bei der Bearbeitung von Satzungsleistungen bzw. der Festlegung von Beiträgen beachtet werden müssen. Wir möchten euch nachfolgend über diese Änderungen informieren. 

1. § 3 Ziff. 3 Gastmitgliedschaft

Mitglieder von Gewerkschaften des Europäischen Metallgewerkschaftsbundes, die in der Bundesrepublik Deutschland vorübergehend einer Beschäftigung nachgehen und kein Arbeitsverhältnis mit einem inländischen Unternehmen haben, können bis zur Dauer eines Jahres eine beitragsfreie Gastmitgliedschaft erwerben.

Für den Kreis dieser Kolleginnen und Kollegen haben wir eine zusätzliche Mitgliedsart - GST/Gast - eröffnet. Lokal ist die Mitgliedsartentabelle um die Mitgliedsart GST zu ergänzen. Die weiteren Felder dieser Tabelle bleiben leer. Antragstellerinnen und Antragsteller müssen ihre Mitgliedschaft in einer EMB-Gewerkschaft durch Vorlage des Mitgliedsausweises belegen. Unmittelbar mit der Aufnahme ist in GMB ein Planabgang mit der Abgangsart Streichung für den 13. Monat nach Beginn der Mitgliedschaft zu setzen. Es dürfen ausschließlich Leistungsgewährungen gemäß § 27 der Satzung (Unterstützung durch Rechtschutz) erfolgen. Dafür entstehende Kosten sind auf dem üblichen Weg in GMB zu bearbeiten.

